

有新冠疫苗接种者过敏

英方提示引发美、加关注

英国8日开始大规模接种一款新冠疫苗,已经有人出现过敏反应。英国药品监管机构官员9日提示,曾有“显著”药物、食物或疫苗过敏反应的人不应接种这款疫苗。加拿大卫生监管机构9日批准使用这款德国生物新技术公司与美国辉瑞制药有限公司合作研发的新冠疫苗,表示将关注英国的过敏病例。美国政府一名负责疫苗事务的高级官员说,美方监管机构在审核这款疫苗时将把英国的过敏情况考虑在内。

【英国发布提示】

英国药品与保健品管理局9日说,自大规模接种美德企业联合研发的新冠疫苗以来,出现两例严重过敏反应和一例疑似过敏反应。这一机构随即提示,任何曾经对疫苗、药物或者食品有显著过敏反应的人不应该接种这款疫苗。

严重过敏反应症状包括喉咙肿胀、呼吸困难、吞咽困难,是身体免疫系统的一种过度反应,甚至会威胁生命。

英国药品与保健品管理局首席执行官琼·蕾恩说:“大多数人不会(因接种疫苗)出现过敏反应,接种疫苗能使人免受新冠病毒侵害,这一好处大于接种疫苗的风险……大家可以完全放心,这款疫苗符合药品与保健品管理局对疫苗安全、质量和有效性的标准。”

路透社报道,辉瑞和生物新技术公司在进行疫苗最后一期临床试验时没有让有严重过敏史的人受试。这两家企业说,将配合英国药品与保健品管理局的调查。

【专家看法不一】

就英国药品与保健品管理局发布的新冠疫苗接种提示,专家看法不一。

英国帝国理工学院实验医学教授彼得·奥彭肖认可英国监管机构的做法,“我们迅速了解到这两例过敏病例,监管机构已就此发出预防性提示,这两点说明监测系统运转良好”。

但在美国俄亥俄州哥伦布市全国儿童医院变态反应和免疫科主任米切尔·格雷森看来,英国发布接种提示可能影响大众接种新冠疫苗的意愿,“我担心,这件事会让数以百万计的人选择不接种疫苗”。

美国梅奥诊所疫苗研究部主任、病毒学家格雷戈里·波伦认为,英方不建议有食品过敏史的人接种新冠疫苗,这属于“反应过度”。波伦为美国医药卫生监管机构提供建议。

【美加表示谨慎】

美国食品和药物管理局8日证实,这一机构的疫苗及相关生物制品咨询委员会定于10日开会,商讨批准美德联合研发的疫苗在美国上市事宜。

药管局的文件显示,在临床试验阶段,注射这款疫苗的人中,出现疑似过敏反应者占比0.63%;在参照组中,即注射了安慰剂的人中,出现疑似过敏反应者占比0.51%。

美国新冠疫苗和药物攻关计划“曲速行动”首席顾问蒙塞夫·斯拉维9日说,他预期,美国监管机构审查美德联合研发的疫苗时,将考虑英国出现的疫苗过敏病例。斯拉维建议那些有严重过敏史的人在相关调查完成前不要接种这款疫苗。

加拿大卫生局9日批准这款疫苗在加使用。加拿大卫生部说,将关注英国报告的疫苗接种不良反应事宜,但这种情况在预料之内,而且不一定改变对接种这款疫苗利弊的评估。

堪比“9·11”

美国单日新冠死亡病例破3000



▲ 12月9日,在美国华盛顿,医务人员为前来接受新冠病毒检测的居民登记。

美国疫情统计数据 displays,全美当地时间9日新增新冠死亡病例超过3000例,创疫情暴发以来最高纪录。按照路透社的说法,这相当于2001年“9·11”恐怖袭击致死人数。

【刷新多项纪录】

约翰斯·霍普金斯大学数据显示,截至美东时间9日20时30分(北京时间10日9时30分),过去24小时新增死亡3071例。按照《大西洋月刊》发起的追踪全美疫情项目统计,新增死亡3054例。另据路透社汇总美国各州数据,当天至少3253人染疫身亡。

美国9日新增确诊病例超过22万例,同样创纪录,累计确诊超过1500万例;累计死亡超过28.9万例。新冠住院人数继续创新高,9日超过10.6万人,较两周前增加18%。

按照路透社的计算,过去一周,美国平均每天增加205661例确诊和2259例死亡病例。

美国卫生与公共服务部数据显示,全国城市和农村地区至少数百家医院的重症监护病床告急。截至9日,在加利福尼亚州10个以农村为主的县,这类病床所剩无几。比如,人口100万的弗雷斯诺县只剩7张,圣华金县只剩5张。加州当天新增确诊病例超过3万例,居全美各州之首。

【远水难解近渴】

一些医学专家说,天气越来越冷,而如果美国民众继续无视警告,不愿停止不必要的出行和聚会,这场公共卫生危机今后几周只会继续恶化。

美国政府将控制疫情的希望寄托于疫苗。一个独立专家组定于10日开会,决定是否推荐接种美国辉瑞公司和德国生物新技术公司合作研发的疫苗。美国食品和药物管理局最快可能11日或12日批准该疫苗的紧急使用授权申请,13日或14日启动接种。

只是,远水难解近渴。医学专家担心,即便医护人员、养老院住户等高风险人群有望率先接种疫苗,随着圣诞和新年假期到来,美国确诊和住院病例可能出现新一波攀升。

卫生与公共服务部长亚历克斯·阿扎说,他预期大规模接种明年2月至4月展开,明年下半年能够确保向“所有美国人”供应疫苗。

路透社说,许多美国人拒绝遵守防疫指南,不愿戴口罩或防护面罩,出门时不注意保持社交距离,因此美国亟需建立新的抗疫机制。

本版文图据新华社

“梦幻电车”

这是12月9日在克罗地亚奥西耶克的一辆电车上拍摄的玩具熊和圣诞灯饰。

受新冠疫情影响,奥西耶克一些往年传统的圣诞庆祝活动改在网上举行。为了给城市带来节日气氛,一辆电车被当地交通部门装饰了玩具和圣诞饰品,在城市里运行。



疫情严峻

法德拟继续严格防疫

欧洲新冠疫情依然严峻。法国难以在15日达到“解封”条件、德国9日单日新增死亡病例创新高,促使两国考虑继续严格执行防疫限制措施。

【法国拟推迟“解封”】

法国政府发言人加布里埃尔·阿塔耳9日说,如果防控疫情需要,法国将推迟放宽一些限制措施。

法国原本定于15日重开电影院、剧院和博物馆并允许民众跨区出行,但有迹象显示法国疫情难以达到进入“解封”第二阶段的条件,即单日新增确诊病例降至5000例以下。

法国单日新增确诊病例再度反弹,但现有重症病例持续减少。卫生部数据显

示,法国9日新增确诊14595例,比8日和2日的新增确诊病例数多;现有重症病例减少47例至3041例,接近政府所定2500至3000例目标;现有住院病例减少356例至25558例。法国迄今累计确诊病例超过230万例,累计死亡超过5.6万人。

【德国或全国“封城”】

德国9日报告新增死亡病例590例,创疫情暴发以来新高。罗伯特·科赫研究所发布的数据显示,德国9日新增确诊病例20815例。

德国人口大约8300万,迄今累计确诊病例接近122万例,累计死亡19932人。

德国公共卫生政策专家、社会民主党议员卡尔·劳特巴赫9日说:“我们必须尽快严格‘封城’。”一些科学家前一天建议,德国12月24日至明年1月10日在全国范围“严格封城”,施行延长学校假期一周、关闭所有非必要商铺等措施。

德国总理安格拉·默克尔赞同关闭商铺直至明年1月10日的建议。默克尔9日在联邦议院的讲话中说,“我们处在抗击疫情的关键阶段,或许是决定性阶段,疫情数据已经处于过高水平”。